



ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН
ПРОФСОЮЗОВ

ПЕРВАЯ ЛИГА

ФУТБОЛ

52-й
ЧЕМПИОНАТ
СССР



ПЕРВАЯ ЛИГА

9 сентября 1989 года

«ФАКЕЛ»

ЦСКА

Начало в 19 час.

г. Воронеж



ПРЕДСТАВЛЯЕМ ГОСТЕЙ

ЦСКА

Начало биографии. 66 лет насчитывает история команды наших сегодняшних гостей. ЦСКА — один из старейших клубов, неоднократно достигавший самых высоких титулов в чемпионатах страны и разыгрывавших Кубков СССР.

А началось все в далеком 1923 году. Тогда команда носила название ОФПВ (Опытно-показательная площадка Всебucha). В дальнейшем коллектив выступал под такими названиями: 1928—1930 гг.—Центральный дом Красной Армии (ЦДКА), 1931—1956 гг.—Центральный дом Советской Армии (ЦДСА), 1957—1968 гг.—Центральный спортивный клуб Министерства обороны (ЦСК МО). Под нынешним названием «Центральный спортивный клуб Армии (ЦСКА)» выступает с 1960 года.

Армейцы столицы участвуют в чемпионатах страны с весны 1936 года. В первом первенстве среди команд высшей лиги они заняли четвертое место, отстав от бронзовых призеров—московского «Спартака» на два очка. Но уже через два года команда стала выше-чемпионом, пропустив вслед спартаковцам Москвы и опять отстав от них на два очка.

Самым успешным в истории клуба был период с 1945 по 1965 год. На протяжении этих одиннадцати лет армейцы пять раз становились чемпионами страны (1946, 1947, 1948, 1950, 1951 гг.), трижды занимали второе место, два раза выигрывали бронзовые награды, четыре раза становились обладателями Кубка СССР (1945, 1948, 1951, 1955 гг.). Вернемся, здесь необходимо внести уточнение. В 1952 году команда военным успехом была расформирована и два сезона не выступала. После этого успехи армейцев стали единодушными. Так, в 1970 году они вновь поднялись на пьедестал почёта. Но уровня первых послевоенных лет достичь не удалось.

Команду же обошли и серьезные трудности. В 1984 году наши гости заняли 18-е место в высшей лиге и выбыли в первую. В 1987 году ЦСКА вновь выступал в числе сильнейших, но не смог удержаться среди них.

В высшей лиге команда провела 1274 матча: 558 побед, 350 ничьих, 369 поражений, при разнице мячей 1934—1396. Наибольшее количество игр за клуб в высшей лиге провел Владимир Федотов — 382. Лучший бомбардир команды — Григорий Федотов — 124 мяча, рекордсмен за сезон — Все-

водод Бобров (1945 г. — 24 мяча). Лучшими футболистами страны признаны: Альберт Шестерев (1970 г.) и Владимир Асташовский (1976 г.).

В первой лиге. Четвертый сезон армейцы Москвы выступают среди команд второго эшелона. До нынешнего года они провели 131 матч (71 победа, 33 ничьи, 27 поражений, разность мячей 215—107). Наибольшее число матчей за клуб в первой лиге провел Дмитрий Галлямин — 115. Лучший бомбардир и рекордсмен за сезон — Валерий Шмаров (1985 г. — 29 мячей).

В сезоне 1989 года ЦСКА с первых же туров выступает стабильно и результативно. Достаточно сказать, что по итогам первого круга армейцы столицы уверенно заняли первое место в турнире, оторвавшись от «Кайрат» (Алма-Ата) и «Гурии» (Ланчхути) на четыре очка. Не сбывает темпов клуб и во втором круге, предъявляя серьезные претензии на получение одной из двух путевок в высшую лигу.

Надо отметить, что в команде ЦСКА успешно выступали и воспитанники воронежского футбола. Болельщики помнят отличную игру Валерия Шмарова в 1985 году, когда он стал лучшим бомбардиром среди команд первой лиги. Братья Юрий и Олег Шишковы уже несколько лет стоят на страже ворот армейского клуба. В высшей лиге он провел 27 матчей, в первой — 33. Стал бронзовым призером VIII Спартакиады народов СССР в 1983 году, защищая спортивную честь сборной Москвы.

Команды «Факел» и ЦСКА в первенствах страны встречались лишь три раза. И все они закончились в пользу армейцев: 1986 год — 3:2, 1:0, 1989 — 3:2.

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

на 8 сентября 1989 года

№	Команды	И	В	Н	П	Мячи	О
1.	ЦСКА	29	20	5	4	78—20	45
2.	«Кайрат» Алма-Ата	29	17	6	6	53—23	40
3.	«Гурия» Ланчхути	28	17	6	5	47—24	40
4.	«Пахтакор» Ташкент	29	13	7	9	42—24	33
5.	«Факел» Воронеж	28	13	7	8	32—21	33
6.	«Нефтехимик» Баку	29	12	9	8	35—28	33
7.	«Динамо» Ставрополь	28	11	11	6	34—27	33
8.	«Ниستر» Кинешма	29	15	2	12	39—42	32
9.	«Геолог» Тюмень	29	13	5	11	33—30	31
10.	«Металлург» Запорожье	28	12	6	10	39—27	30
11.	«Торпедо» Кутаиси	27	12	4	11	40—37	28
12.	«Таврия» Симферополь	28	10	8	10	41—40	28
13.	«Котайк» Абовян	28	9	10	9	31—24	28
14.	«Ростсельмаш» РД	28	8	10	10	27—30	26
15.	«Спартак» Орджоникидзе	29	9	7	13	34—40	25
16.	«Динамо» Батуми	29	9	7	13	28—45	25
17.	«Шинник» Ярославль	29	8	9	12	30—48	25
18.	«Кубань» Краснодар	29	8	6	15	27—54	22
19.	«Кузбасс» Кемерово	29	6	10	13	16—31	22
20.	СКА Ростов-на-Дону	28	7	6	15	38—52	20
21.	«Даугава» Рига	29	5	5	19	17—50	15
22.	СКА «Карпаты» Львов	29	4	6	19	27—63	14

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

«Навсегда благодарен «Факелу»

ВИКТОР ЛОСЕВ:

Кажется, что все осталось по-прежнему: тот же номер «2» на футболке, привычное место правого защитника. Только слева на груди — буква «Д», ...А раньше — «Факел»...

Виктор Лосев — капитан московского «Динамо» и олимпийской сборной СССР, завоевавшей в Сеуле золотые медали Олимпиады. Заслуженный мастер спорта. Военнослужащий. Старший лейтенант.

— Вспоминается ли время в «Факеле»?

— Еще бы! Чувства к городу, команде — самые добрые. Откровенно говоря, скучаю по ребятам. Очень переживаю за «Факел», с нетерпением жду сообщений об играх воронежцев. Особенно волновался в прошлом году, когда команда выступала во второй лиге. И в то же время был уверен, что неудачи будут временные: не может такой футбольный город, как Воронеж, участвовать в соревнованиях столь низкого ранга.

— Болельщики до сих пор вспоминают, с какой неохотой вы уезжали в московское «Динамо»...

— Так оно и было, но ничего не поделешь — призвали в армию. Конечно, сейчас, когда мне посчастливилось пережить прекраснейшие мгновения олимпийской победы, думаю, что это был перет судьбы. А тогда...

— Кстати, Виктор, ходят разноречивые слухи о материальном вознаграждении футболистов за «золото» Олимпиады. Это разве тайна?

— Никакого секрета нет. Мы получили за победу по 6 тысяч долларов и по 12 тысяч рублей от Госкомспорта СССР.

— Известно, что вы не порываете связи со своими друзьями из «Факела», стараетесь по мере сла помочь команде.

— Когда позволяет время, я с удовольствием приезжаю в Воронеж, встречаясь там и в Москве. Я часто рассказываю своим пышшим одноклубникам о футбольной жизни в Воронеже, в «Факеле». Некоторым из ребят, которым по каким-то причинам трудно быть в «Динамо», готовлю вопросовать свои силы в «Факеле». В свое время так поступил Матюшин, сейчас играют братья Морозовы.

— Пожалуйста, несколько слов об игре воронежцев в этом году?

— Хоть наш матч с «Факелом» и был товарищеским, тем не менее прошел, на мой взгляд, интересно. «Факел» — команда грамотная, хорошо обученная, где каждый знает свой маневр.

— Если слегка вообразить, не может так получиться, что мы, воронежцы, вновь увидим Виктора Лосева в футболе «Факела»?

— Я лично такой возможности не исключаю.

Беседу вел
Владимир БРОДСКИЙ.

СОСТАВЫ КОМАНД

«ФАКЕЛ»

Главный тренер — зatr УССР и Молдавской ССР Анатолий Федорович Половин.

Начальник команды — Александр Семенович Донлер.

Тренеры — мс Сергей Викторович Савченко, Валерий Георгиевич Нененко.

ЦСКА

Главный тренер — зatr РСФСР, мс Павел Федорович Садырин.

Начальник команды — зatr БССР Виктор Яковлевич Муратко.

Тренеры — мс Борис Аркадьевич Косякин, мс Александр Дмитриевич Кузинов.

Братары

№ ... О. Караваев (1961)
№ ... О. Ментюков (1972)

№ ... Ю. Шишкин (1963)
№ ... А. Гутеев (1967)

Задицники

№ ... О. Алексеенко, мс
(1961)
№ ... В. Ващенко, мс (1965)
№ ... А. Кариско (1966)
№ ... В. Панков, мс (1960)
№ ... В. Сосулин (1964)

№ ... С. Колютовкин, мс
(1963)
№ ... С. Фокин, змс (1965)
№ ... Д. Галлямин, мс (1963)
№ ... О. Малюков, мс (1965)
№ ... О. Табунов, мс (1969)

Полузадицники

№ ... Ю. Колесников (1961)
№ ... А. Морозов (1966)
№ ... О. Морозова (1966)
№ ... О. Мхитарян, мс
(1962)
№ ... В. Савельев (1962)
№ ... Г. Сотников, мс (1958)

№ ... В. Янушевский, мс
(1960)
№ ... П. Кузьминой, мс (1965)
№ ... В. Ерошил, мс (1962)
№ ... В. Татарчук, мс (1966)
№ ... В. Поломич, мс (1970)
№ ... С. Крутов (1969)

Нападающие

№ ... В. Карпин (1969)
№ ... А. Минин, мс (1968)
№ ... В. Пимушкин, мс (1965)
№ ... И. Попов (1972)
№ ... О. Шербаков (1966)

№ ... М. Колесников, мс
(1966)
№ ... Н. Коржев (1967)
№ ... В. Масалитин (1966)
№ ... О. Сергеев, мс (1968)
№ ... С. Дмитриев, мс
(1964)

Номера игроков, составы команд и судейской коллегии будут объявлены перед началом матча по радио и показаны на электротабло стадиона.

Уважаемые любители футбола!

Очередной матч на нашем стадионе

12 сентября

«ФАКЕЛ» (Боронеж)

«КУЗБАСС» (Кемерово).

Пресс-büro стадиона.

Цена 15 коп.

Лицензия.

Заказ 1617-89.

Тираж 4 000.

Типография издательства «Коммуника»,
394000, г. Боронеж, проспект Родина, 39.

ЧЕМПИОНАТ ОБЛАСТИ

ЗАСИДЕЛСЯ «СТАРТ» НА СТАРТЕ

Последний матч чемпионата области среди команд первой группы воронежский «Старт» отметил первой победой. Десять встреч прошли до этого известная команда и ни разу не добилась успеха. Словом, засиделся «Старт» на старте. И это удивляет. Ведь в прежние времена футболисты Воронежского машиностроительного завода всегда претендовали на самые высокие места в соревновании, задавали тем в других областных турнирах. Что произошло с именитым клубом? Сумеет ли он уйти с насыщенного последнего места. Надо полагать, что да. Ведь в его рядах много опытных футболистов, уровень мастерства которых выше, чем у спортсменов других команд — того же россошанского «Локомотива» или борисоглебского «Кристалла». И надо полагать, что «Старт» все же изменит свою незавидную турнирную судьбу.

На другом диаметрально противоположном конце от «Старта» в турнирной таблице находится «Буран». Когда-то эти команцы были равны по классу. Сейчас же футболисты алюминиевого завода, возглавляемые А. Власовым и А. Околовским, не оставляют своим соперникам никаких шансов на успех. Несмотря на то, что алюминиевники участвуют в двух других престижных турнирах — Кубке РСФСР и Кубке СССР среди производственных коллективов, и в чемпионате области они показывают отмеченный футбол. Лишь одно очко потерял «Буран». У него болельщики, видимо, нет сомнения в успешном финише команды.

Лидеру могла бы составить конкуренцию «Стрела». Сейчас она разыгралась, но команда потеряла очки на изначальной стадии соревнований, а упущенное извертывается с огромным трудом.

Есть у нас группа команд и на что не претендующих. К их числу можно отнести воронежские «Металлист» и «Кристалл», футболистов Борисоглебска и Нововоронежа. Изредка блеснет кто-либо из них и снова на приличное место — в середине. А жаль. У этих клубов хорошие возможности для развития футбола, но используются они весьма слабо.

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

— команд 1-й группы

Команды	И	В	Н	П	Мачи	0
1. «Буран» Воронеж	11	10	1	—	39—11	21
2. «Стрела» Воронеж	13	8	3	2	42—25	19
3. «Локомотив» Гагарин-Деж	13	7	3	3	36—22	17
4. «Аван» Н.-Воронеж	11	6	2	3	15—14	14
5. «Кристалл» Воронеж	12	6	1	5	31—30	13
6. «Торпедо» Борисоглебск	13	5	2	6	24—23	12
7. «Металлист» Воронеж	12	4	4	4	23—23	12
8. «Автомобилист» Воронеж	12	5	2	5	24—29	12
9. «Строитель» Н.-Воронеж	14	5	—	9	29—42	10
10. «Энергия» Воронеж	13	4	2	7	15—27	10
11. «Кристалл» Борисоглебск	11	3	2	6	18—19	8
12. «Локомотив» Рогоды	13	3	1	9	30—46	7
13. «Старт» Воронеж	11	1	4	6	16—25	6